

## ■ 评论员观察

# 在挑大梁中释放更强带动力

——进一步巩固经济持续回升向好基础④

尹双红

实担当。

经济大省在全国发展大局中具有举足轻重的地位。习近平总书记在参加全国两会江苏代表团审议时强调：“圆满完成‘十四五’发展目标，经济大省要挑大梁。”经济大省责任大、担子重，必须把握好挑大梁的着力点。“在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范”，总书记嘱托江苏的“四个着力点”，对经济大省挑大梁具有重要指导意义。

数据有着直观的说服力。今年一季度，四川、河南、浙江、江苏GDP增速分别达到5.5%、5.9%、6.0%、5.9%，均高于全国5.4%的水平；浙江、江苏、山东等省规模以上工业增加值增速超过8%；广东、江苏、浙江等七省市合计进出口7.78万亿元，占我国进出口总值的3/4……经济大省发展稳中向好，重点地区拉动作用突出，有力发挥了稳住经济基本盘的压舱石作用和拉动经济增长的火车头作用。

经济大省体量大，意味着每一个百分点的增长都需要付出更大的努力。百尺竿头更进一步，经济大省坚持干字当头、迎难而上、勇挑重担，在持续巩固经济回升向好态势

势方面展现更大支撑带动作用，不断开创经济社会发展新局面。

挑大梁，既要有“量”的支撑保障，也要有“质”的示范带动。

广东推广应用深圳“6个90%”经验做法，强化企业创新主体地位；瞄准高端智能绿色，江苏实施新一轮传统产业焕新工程；浙江深入实施“415X”先进制造业集群培育工程，加快建设全球先进制造业基地……创新是第一动力，牢牢牵住创新这个“牛鼻子”，方能实现量的合理增长和质的有效提升。从实践看，各方面积极因素转化为发展实效，必须从产业结构、创新能力、风险应对、战略保障等方面着手提质增效，修好品质内功。

挑大梁，既要有“形”的蝶变，也要有“势”的突破。

在山东日照钢铁控股集团，机器视觉、大数据算法等技术赋能实现生产和管理降本增效；在滨州高新区无人机共享加工中心，产品试制最快只需要5天……依托深厚的产业基础、健全的工业门类，山东做好产学研融通大文章，发挥自身长板优势，促使新质生产力积厚成势。助力传统产业在“智改数转”中焕发新生，支持新兴产业开辟新赛道、跑出好成绩，促进未来产业从设想

走向现实，产业能级跃升再跃升，经济大省才能不断积聚向前发展的推动力。

挑大梁，就要融入大局，在国家重大发展战略中发挥更大作用，在区域协作中挖掘发展潜力。

深处内陆，河南不临海、不沿边，但因地制宜发挥往来交通优势、用好对外开放契机，在主动服务和融入国家重大发展战略中形成了自己的特色：向北，对接京津冀；向东，融入长三角；向南，挺进粤港澳大湾区和海南自由贸易港；向西，联通成渝地区双城经济圈和新亚欧大陆桥；深度融入共建“一带一路”和RCEP……正所谓“好风凭借力”，在建设国内大市场中深化改革、强化协同，在促进国内国际双循环中抓住机遇、开拓空间，经济大省方能无惧外部环境之变，让发展的“底盘”扎得更牢、更稳。

舟大者任重，骏骏者远驰。经济大省挑大梁不是重回“唯GDP论”，不是搞竞拼。鼓励经济大省自觉攀“高”向“新”，在要素保障、科技创新、改革开放先行先试等方面的支持政策也要给足够够。有政策、有方法，有担当、有作为，经济大省迸发更强劲的内生动力，中国经济的航船必能驶向更广阔的海域。

（本系列评论到此结束）

百尺竿头更进一步，经济大省坚持干字当头、迎难而上、勇挑重担

在建设国内市场中深化改革、强化协同，在促进国内国际双循环中抓住机遇、开拓空间，经济大省方能无惧外部环境之变，让发展的“底盘”扎得更牢、更稳

前不久，广东超千家企业奔赴外地，释放近10万个岗位需求。从传统制造业到人工智能等新兴产业，广东求贤若渴，推动“百万英才江南粤”，不仅折射广东经济发展向好，也充分彰显了经济大省稳就业的务

## ■ 人民时评

提升就业服务质量，需要让就业政策、服务与人的需求直接挂钩，提高资金资源使用效率，不断提升劳动者素质，更好保障人的尊严，创造更多发展机会，形成经济发展和民生改善的良性循环

每年的3、4月份素有“金三银四”之称，是大学生就业的重要窗口期。

堂弟今年大学毕业，他的就业成为近期家人最关心的话题。堂弟说，就业市场竞争激烈，找到心仪工作不易，但就业服务比较到位，岗位信息丰富多样，还有针对不同专业、不同阶段的精准推送，很暖心。

服务精准到人，是积极落实就业优先政策的内在要求。促就业，归根结底是让需要找工作的人与需要找人的工作匹配起来。日前国家统计局公布的一季度数据显示，3月全国城镇调查失业率是5.2%，比上月下降0.2个百分点。就业平稳向好，离不开精准服务的支撑。

求职者能力各异，用人单位需求不同，实现人岗匹配，并不容易。尤其是对我们这样一个每年新增千万人就业的市场来说，实现高质量充分就业，必须提升就业政策体系的整体效能，让人才培养与社会需求的交集更大、供需双方的对接成本更低。

今年的《政府工作报告》提出，“推动更多资金资源‘投资于人’、服务于民生”。提升就业服务质量，需要让就业政策、服务与人的需求直接挂钩，提高资金资源使用效率，不断提升劳动者素质，更好保障人的尊严，创造更多发展机会，形成经济发展和民生改善的良性循环。

高质量的就业，植根于高质量发展。新兴产业、未来产业快速增长壮大，在提供大量就业新机遇的同时，也对高等教育、职业教育等提出了新的课题。针对康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求，授之以渔，以技赋能，将为更多劳动者打开通往高质量就业的大门。前不久，人力资源社会保障部、财政部联合印发通知，要求推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式。坚持系统思维，围绕人的发展聚合多方资源，就业服务才能为求职者提供更切实有效的帮助。

从“投资于人”的要求出发，就业服务政策不仅要有力度，还要有温度。不妨站在求职者的角度“多问一句、多想一层”，把政策设计得更细致一些，执行得更周全一些。不久前，陕西宝鸡市总工会将“劳动法律监督服务岗亭”搬到当地的招聘会上，现场提供法律咨询，纠正违法招聘行为。这样的靠前服务、主动服务，有助于减少劳动争议的发生，让求职者更有保障、更有底气。

就业是最大的民生。随着经济社会发展，加大力度“投资于人”，不仅关乎当下群众生活，更是在为未来储备发展潜力。进一步聚焦群众需求，完善配套政策，加大各类资金资源统筹支持力度，定能不断拓宽就业渠道、提高就业质量，让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

## 投资于人，促高质量充分就业

燕陆

## ■ 中国道路中国梦·青春为中国式现代化挺膺担当⑤

## 如沙棘般成长

王军扬

树林里分出两条路，我选了难走的那一条。16年前大学毕业，我主动选择成为一名西部计划志愿者，来到了新疆生产建设兵团第九师一七〇团。

第一感觉是荒凉，满目沙黄。这里地处古尔班通古特沙漠边缘，是一片荒漠戈壁，地上不仅不“长”楼房，甚至不长草。一年有180多天刮八级以上大风，微风过屋顶，还会卷起石头砸伤人。春天，小麦、玉米的嫩苗刚一冒头就被吹没了。人被风沙欺负怕了，看不到生活的希望，心中也一片“荒芜”。

绿洲，是荒漠中的希望，更是人生路上的希望。如果没有，那就自己开垦。刚来那几

年，我的主要工作之一就是种树。戈壁滩上没有土，锄头派不上用场，得用十字镐一镐一镐地凿，凿完再用铁锹一点一点地挖。干上一会儿，手就磨出了血泡。我们带着水、带着饭，在户外一干就是一天。日头毒辣，脸和脖子被晒到脱皮。日复一日，我们试种过许多树，只有沙棘能存活下来。它的根系如网，能紧抓土壤，还能与固氮菌共生，将空气中的氮气转化为生长所需的氮素。扎根荒漠就得顶风生长，顽强适应环境，奋力改造自然。沙棘如此，人也一样。

种树不易，更何况是播种希望。为了提高种植效率和成活率，我和同事们用了8年

时间，从47个品种里选育出最适合这里种植的品种。完成选育后是推广种植，团里把挂果最好、成活率最高的沙棘林分给当地群众。一开始，很多人不解：“沙棘能干嘛？”“种了沙棘，以后吃啥？”不理解，主要因为不了解。耐心讲解，告诉大家种沙棘可以防风固沙，生态好、生活才能好；面对沙棘果卖不出去的担忧，许下“包收购”的承诺并全部兑现……看到希望，大家才有干劲。最终，全团种下1.4万亩沙棘林，沙棘苗成活率从50%提升至90%以上。佐以光阴、协以众力，沙棘在荒凉大漠扎根，生活的希望同样在产业中扎根。

我们要种的不是一闪而过的希望，而是长此以往的光明。沙棘果实富含营养，但没有成熟的市场承接，就无法产生经济效益。好不容易找到希望，绝不能落空！为了打开销路，我四处奔走，现在每年有300多天在出差路上。吃了闭门羹，就敲响下一扇门。最终，我们成功推出24款沙棘产品，获得良好的市场反馈。沙棘果成为增收致富的“金豆子”，一七〇团职工年均收入从2019年的4.5万元增长到2024年的14万元。产业有奔头、群众有希望，生活蒸蒸日上。

与沙棘打交道的十余年，我也如沙棘般成长。沙棘扛住风沙、烈日和严寒，以顽强的生命力在茫茫黄沙中播撒出一大片绿意，点亮了苍茫戈壁。面对困难，咬牙坚持、自力砥砺，越来越多人在这条艰难的路上扎根生长，让荒漠不再毫无生气。

艰难之路，换个角度看，不正是一条干事创业、有所作为的收获之路吗？如沙棘般，是我之幸，也是我之望。

（作者为新疆一七〇团丝路沙棘生物科技有限公司董事长，本报记者蒋云龙采访整理）



北京亦庄，人形机器人在参加“人机共跑”半程马拉松。

冯军山摄（影像中国）

## ■ 暖闻热评

## 呵护环境者，社会当呵护

卢涛

【话题】“给保洁人员设立休息室”讨论

【事件】最近，有人在网上晒出大学保洁阿姨在厕所尽头隔间休息的照片，狭小的空间、拥挤的环境让人心疼。“给保洁人员设立休息室”话题在社交平台引发讨论，大家呼吁为保洁人员开辟休息空间，配备椅凳、折叠床等休息设施，提供充电、储物、热水、饭菜加热等基本服务，切实改善他们的工间休息条件。

【点评】

“宁愿一人脏，换来万家净”的时代精神，29年坚守小县城“扫街”岗位的万道勤、守护城市岁月“净好”的马长耀……保洁人员是“城市美容师”，从街道、公园、楼宇到公共厕所、垃圾站，城乡的各个角落，都离不开他们的用心清洁与维护。

在看得见的地方，爱惜他们的劳动成果，保持环境卫生已经成为人们的自觉；但在看不见的地方，他们的工作、休息环境也需要得到足够的重视。由于休息空间的缺乏，不少保洁人员在工作间隙只能在路边、楼道甚至厕所隔间等简陋环境中短暂休息，安全卫生条件不佳，不仅难以缓解疲劳，还影响职业认同感。

细微处的善意涌流，照见一个社会的温度。更多人关注到保洁人员缺乏休息场所，就是改变的契机。

在交流中，人们发现武汉地铁站内设有约10平方米、配备桌椅和储物柜的保洁人员休息间，其他地方也有人反馈，一些写字楼、商场已设置了休息区，这些切中保洁人员需要的举措获得点赞。一些地方迅速跟进，让关心“落地”。比如，华东政法大学设立“保洁员爱心暖屋”，浙江万里学院为保洁员设立专门休息室，学校

的保洁人员在辛劳工作之余有了歇歇脚的暖心去处。

休息空间不大，却标注着社会文明的水位。从“人同此心”的共情发端，汨汨爱心汇聚成一条条建设性意见，成为推动变革的力量。当“先声”变成“共识”，保洁人员的权益得到更有力保障，这份温暖将让更多人心生慰藉。

为保洁人员纾困解难，完善制度建设是治本之策。住房和城乡建设部等7部委出台了《关于进一步保障环卫行业职工合法权益的意见》，湖南、贵州等省份也印发了相关文件，对合理设置环卫职工休息用房、解决好工间休息问题等作出了明确规定。制度的生命力在于落实。各地要因地制宜，创新举措建好保洁人员休息场地，鼓励引导用工单位打造配置更优、功能更全的休息空间，不断改善保洁人员工作条件。

需要被“看见”的，不只是保洁人员。无论是风里来雨里去的户外劳动者，还是身处苦脏险累岗位的生产建设者，一线劳动者的冷暖安危和权益保障牵动着全社会的心。在上海，各级工会去年建设改善1050间工间休息室，货车司机、工地施工人员、菜市场巡场人员等有了就近休息的场所。截至2024年底，全国已建成18.61万个工会驿站，全年累计服务职工群众约8亿人次，不仅可满足纳凉取暖、饮水就餐、避风遮雨等需求，还能提供技能培训、法律援助等延伸服务。小屋里头有大爱，拿出精准举措，直击现实痛点，给予一线劳动者更多关心关爱，才能在绵绵暖意中抚平辛劳、共创美好。

人是发展的目的。期待更多回应痛点、解渴管用的措施落到实处，让每一份踏踏实斗得到尊重呵护，让每一个辛勤劳动的人尽享时代的阳光雨露。

## ■ 纵横

## “素人写作”何以引起共鸣

刘萍

从外卖诗人王计兵到“沂蒙二姐”吕玉霞，再到由各行各业劳动者构成的东莞新大众文艺群体……以“素人写作”为代表的新大众文艺现象，展现了这样一个图景——普通人不再只是被书写的客体，也是执笔的创作主体，人民群众的文化创造力可见一斑。

新大众文艺背后的动力，源于时代发展与社会心态的共振。快递员王计兵的诗集《趁时间的人》销量破10万册，草根作家单小花的散文《洋芋，洋芋》获孙犁散文奖，吕玉霞的“乡土诗歌”在全网获近千万点赞……他们的写作沾泥土、带露珠，能够引发更多情感共鸣。

有评论指出，“素人写作”戳中了某种时代刚需，人们更愿意为身边的奋斗鼓掌，更喜欢“同频共振的心跳”。

车间工人将流水线比作“时间的拉链”，把工牌编号写成“工业文明的条形码”；建筑工人在安全帽上创作短章，社交平台掀起关于工地文学的话题挑战……源自生活现场的创作，格外打动人心。如今，草根作家的作品为更多创作者提供了养料。

新大众文艺的“出圈”，契合中华文明传承创新的特点。从《诗经》中的劳动场景到汉乐府的采诗官，民间文艺始终是文化创新的源头活水。吕玉霞将麦浪翻滚写成“大地的心电图”，单小花用西海固方言唤起“洋芋开花”的集体记忆，本质上是“劳动者歌其事”的当代转译。

当然，“素人写作”也伴随着成长的烦恼。流量算法催生格式化的“悲情叙事”，碎片化表达消解着作品的思想深度……但更多积极实践正在萌芽：一些网友制定“素人创作公约”抵制“卖惨文学”，高校学者与草根作者探索“结对写作计划”。这些自发行为，展现出新文艺群体的创作自觉。正如王计兵坚持送外卖、维持写诗灵感的清醒认知：这不是一场短暂停留的网络流量，而是“让每个脚印都成为逗号，最终连成诗篇”的长期努力。

新大众文艺正在回应“何为文学”“谁来书写”的时代命题。当建筑工地的敲打声、厨房的翻炒声、键盘的敲击声都成为时代的韵脚，我们见证的不仅是文学创作群体的扩容，更是文化活力的激荡。

（摘编自《河北日报》，原题为《AI时代，新大众文艺缘何火爆“出圈”》）

本版邮箱：rmbpb@peopledaily.cn（来稿请注明栏目名）

本版责编：刘天亮 彭飞 常晋